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7下

1二元一次方程式中的未知數 x、y 以一組

特定的數代入，例如：x＝ a、y＝ b 可

使等號左右兩邊的值相等時，則 x＝ a、

y＝ b 為此方程式的一組解。

2一個二元一次方程式有無限多組解，如

果該方程式有條件限制，需要判別其解

的合理性。

4二元一次方程式的解

式子做加減運算時，必須是同類項才能合

併。

2項的合併

含有兩種未知數（二元），且這兩種未知

數的次方都是一次的等式，稱為二元一次

方程式。

3二元一次方程式

含有兩種未知數（二元），且這兩種未知

數的次方都是一次，這樣的式子稱為二元

一次式。

1二元一次式

1.將下列各敘述以含 x、y 的式子表示：

1小芳買了每枝 x 元的自動鉛筆 2 枝和每枝 y 元的原子筆 3 枝，則小芳一共要付　　　　   元。

2承1，如果小芳要付的錢少於 200 元，則給店員 200 元時，應找回　　　　       元。

1下習作 P4基礎 2

1下課本 P17

二元一次方程式1-1

課本重點整理★

課習題演練★

7下
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2.在下表的空格中，填入各二元一次式的值。

1下課本 P18自評 3

1 3 0 －0.4

－1 0 1

－5x＋3y＋8

－3x＋5y

二元一次式

x

y 1
3－

3.化簡下列各式：

2（x－ y＋ 1）＋（－ 3x＋ 5y－ 6）

6 2（2x－ 3y－ 5）－（x＋ 3y－ 2）

1－ 3x－ 2y－ 5－ 4y＋ 9＋ 6x

5－（－ 2x－ 3y＋ 5）

1下習作 P5基礎 4

3

－5x －  y   ＋  8

＋ 3x －3y   －10

4

3x －2y   －7

－ x ＋6y   －5

4.已知 x＝ a、y＝－ 3 是方程式－ 2x＋ 3y＝ 5 的解，則 a＝　　　　　　　。

1下習作 P6基礎 8

課本解題
影片

習作解題
影片
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解二元一次聯立方程式1-2

1在解二元一次聯立方程式時，先化簡式

子，以利於觀察。

2為了說明方便，可將題目的式子或計算

過程所新增的式子加上編號。

2方程式的化簡與編號

1代入消去法： 利用取代的方式，先消去一種未知數的解題方法，稱為代入消去法。

在解二元一次聯立方程式時，可用 x 的一次式取代 y 來解題，也可用 

y 的一次式取代 x 來解題。

2加減消去法： 將兩個方程式相加或相減，先消去一種未知數的解題方法，稱為加減

消去法。

3二元一次聯立方程式的解法

1兩個並列在一起的二元一次方程式，稱

為二元一次聯立方程式或二元一次方程

組。

2將 x＝ a、y＝ b代入二元一次聯立方

程式後，可使這兩個方程式的等式都成

立，則稱 x＝ a、y＝ b為此二元一次聯

立方程式的解。

1二元一次聯立方程式與解

1.聯課活動分組，已知桌球組總共有 38 人報名，其中男生人數比女生人數的 3 倍少 2 人。設男生有 x 

人報名，女生有 y 人報名，則：

1由總共 38 人報名，可列得二元一次方程式：       。

2由男生人數比女生人數的 3 倍少 2 人，可列得二元一次方程式：       。

3 因此可列得二元一次聯立方程式：       。 1下課本 P36自評 1

課本重點整理★

課習題演練★

1下課本 P35
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2.判別 x＝ 2、y＝－ 3 是否為下列二元一次聯立方程式的解。

1下課本 P36自評 2

1下習作 P10基礎 6

1
3x＋y＝9 

x－2y＝8 
2

x＋y＝－1 

x－y＝5 
3

2x＋y＝1 

x－y＝5 
4

4x－y＝11 

－x＋3y＝7 

3.利用代入消去法解下列各二元一次聯立方程式：

1
x＝3y－2

y＝4
2

x＝2y

3x－4y＝2

4.利用加減消去法解下列各二元一次聯立方程式：

1
3x＋5y＝4

3x－2y＝11
2

7x＋8y＝－9

9x－4y＝17

5.若二元一次聯立方程式 
2x＋3y＝38

－3x＋2y＝21
的解為 x＝ a、y＝ b，求 a－ 3b 之值。

1下習作 P10基礎 5

1下習作 P10基礎 4

課本解題
影片

習作解題
影片
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7下

應用問題1-3

2.第一次段考的數學考卷有選擇題、填充題和綜合題三大類，其中選擇和填充題共 22 題，綜合題有 4 

題。如果選擇題每題 3 分，填充題每題 4 分，綜合題每題 6 分，總分 100 分，則選擇和填充各有多

少題？

1下課本 P46自評 2

3.校外教學時，彬彬帶的零用錢比婷婷的 2 倍還多 100 元，兩人各花 100 元後，彬彬剩下的錢是婷婷

剩下的 4 倍。兩人原來各帶了多少零用錢？

1下課本 P46自評 3

4.籃球社共有學生 40 人，練習結束後共同分享 7 個西瓜。如果男生每 4 人分得一個，女生每 8 人分得

一個，恰好分完，則籃球社中的男、女生各有多少人？

1下課本 P46自評 4

1.籃子裡有白色雞蛋 x 顆、褐色雞蛋 y 顆，兩種雞蛋共 16 顆，合計 126 元。已

知白色雞蛋每顆 6 元，褐色雞蛋每顆 11 元，則這兩種雞蛋各有幾顆？

1下課本 P46自評 1

課習題演練★ 重點回顧
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5.桌球社某次活動中，如果男生每 2 人一組，女生每 4 人一組，共可分 17 組。如果男生每 4 人一組，

女生每 2 人一組，共可分 16 組。該社團有男、女社員各多少人？

1下課本 P47自評 5

6.滿意電影院的全票一張 280 元，半票一張 200 元，小明的父親花 

1520 元買了 6 張票，則他買了幾張全票？幾張半票？

1下習作 P13基礎 2

8.七年五班共有學生 33 人，校外教學時男生每 3 人一組，女生每 5 人一組，全班恰好分成 9 組，則七

年五班男、女生各有多少人？

1下習作 P14基礎 4

7.小明與小華兩人原先共有彈珠 115 顆，後來小明與小華各得到 5 顆彈珠，此時小明的彈珠顆數是小

華的 2 倍少 10 顆，則兩人原先各有多少顆彈珠？

1下習作 P14基礎 3

課本解題
影片

習作解題
影片
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直角坐標平面2-1

直角坐標平面被 x 軸與 y 軸分割成四個區

域，數學上稱這四個區域為四個象限。各象

限的位置與象限內點的坐標，其數對的性質

符號如圖所示。

4象限

1 x 軸上的任意一點，其 y 坐標必為 0，

可寫為（ a , 0 ）的形式。

2 y 軸上的任意一點，其 x 坐標必為 0，

可寫為（ 0 , b ）的形式。

2兩軸上點的坐標

如果 P（ a , b ）為坐標平面上的一點，

則 P 點與 x 軸的距離為｜ b｜個單位長，

            與 y 軸的距離為｜ a｜個單位長。

3點與兩軸的距離

坐標平面上任一點 P 的位置，以數對

（ a , b ）表示，則稱 P 點坐標為（ a , b ），

記作 P（ a , b ），其中 

a 稱為 P 點的 x 坐標（橫坐標），

b 稱為 P 點的 y 坐標（縱坐標）。

1平面上點的坐標

1.P 點的坐標為（2 ,－ 3），由 P 點沿著與 y 軸平行的方向向上移動 2 個單位，再沿著與 x 軸平行的方

向向左移動 5 個單位，可到達 Q 點，求 Q 點的坐標。

1下課本 P68自評 2

1

y

x
O 1

第二象限

第三象限

第一象限

第四象限

（＋ , ＋）

（＋ , －）

（－ , ＋）

（－ , －）

課本重點整理★

課習題演練★

1下課本 P66
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2.如果 P （a＋ 3 , a－ 2）在坐標平面是 x 軸上的一點，則 a＝        。

1下習作 P21基礎 1

6.已知 P （a , b）在第二象限，回答下列問題：

1Q （b , a）在第幾象限？

2R （－ a2 , b）在第幾象限？

1下課本 P69自評 7

3.如下圖，在坐標平面上有一正方形 ABCD 的邊長為 5 個單位長，已知 A 點的坐標為（－ 3 , 2），

且 AB 垂直 x 軸，則：

 B 點的坐標為        ，

 C 點的坐標為        ，

 D 點的坐標為        。

1下習作 P22基礎 4

O

y

x

A（－ 3 , 2）

B C

D

5.請於下表空格中，填入各點分別在哪一象限或在哪一條坐標軸上？ 1下課本 P69自評 6

點 A （5 , － 7） B （3
1
4   , 0） C （－ 300 , 108）

象限或坐標軸

4.直角坐標平面上，點 A （－ 6 ,－ 2）到 x 軸的距離是     個單位長，

到 y 軸的距離是     個單位長。

1下習作 P22基礎 5

課本解題
影片

習作解題
影片
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1.已知下列各數列分別隱含某種規律，依其規律在空格中填入適當的數。

120 , 30 , 40 , 　　　 , 60 , 70

23 , 6 , 　　　 , 　　　 , 48 , 96 , 192

31 , 4 , 9 , 　　　 , 25 , 36

4
1
6

 , 2
5

 , 3
4

 , 　　　 , 5
2

 , 6
1

 

認識數列與等差數列1-1

設 a , b , c 三數成等差數列， b 為 a 與 c 的

等差中項，則 2b＝ a＋ c，即 b＝a＋ c
2
。

3等差中項

1將數排成一列，並以逗點分開，稱為數列。

其中，數列的第 1 項或首項，通常記為 a1 ； 

數列的第 2 項，記為 a2 ；

數列的第 3 項，記為 a3 ； ⋯⋯； 

數列的第 n 項，記為 an ，而數列中的最後一項稱為末項。

2具有規律的數列，如果能寫出第 n 項的表示式，稱為此數列的一般項，利用一般項就可以找到

該數列的任意一項。

1數列

1一個數列中，任意相鄰兩項，後項減去

前項所得的差都相同，稱為等差數列， 

這個差稱為公差，通常用 d 表示。

2如果一個等差數列的首項為 a1 ，公差為 

d，則第 n 項 an＝ a1 ＋（n－ 1） d。

2等差數列

2下課本 P24自評 1

課本重點整理★

課習題演練★

2下課本 P23
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5.安琪擬定每週背誦英文單字的計畫如下：第一週背誦 10 個單字，第二週開始，每週背誦的單字都比

前一週多 3 個，則從第幾週開始，她每週背誦的單字會超過 50 個？

3.下圖中，圖一有 5 個交點，圖二有 8 個交點，圖三有 11 個交點，⋯⋯。

觀察其規律，求圖 n 的交點個數。（用 n 的式子表示）

2.已知 98 , 95 , 92 ,⋯⋯,－ 25 是一個等差數列，求：

1此等差數列的第 21 項。

2此數列共有多少項。

2下習作 P4基礎 2

2下習作 P6基礎 5

4.已知 a , b , c 三數成等差數列，且 a 與 c 的等差中項為 12，求此三數的和。

2下課本 P25自評 6

2下習作 P5基礎 4

圖一 圖二 圖三

⋯⋯

課本解題
影片

習作解題
影片
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等差級數1-2

1如果一個等差級數的首項為 a1 ，末項為 an ， 

則此等差級數前 n 項的和為 Sn = 
n（a1＋ an）

2
，

即等差級數的和為 
項數×（首項＋末項）

2
。

2將 an ＝ a1 ＋（n－ 1） d 代入公式 Sn=
n（a1＋ an）

2 ，

 　可得 Sn=
n〔2a1＋（n－ 1）×d〕

2
。

3等差級數和的公式

當 a1 , a2 , a3 , ⋯⋯ , an 為等差數列時， 

a1 ＋ a2 ＋ a3 ＋ ⋯⋯ ＋ an 為等差級數。

2等差級數

將數列的各項用加號「＋」連接而成的式

子稱為級數。

1級數

課本重點整理★

1.求 1 至 1000 的整數中，所有 4 的倍數的和。

2下課本 P37自評 1

課習題演練★

2下課本 P36
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6.如圖，樓梯每一階的深度與增加的高度都固定。工人在此樓梯的一側貼上大小相同的瓷磚，第一階

貼 2 塊瓷磚，第二階貼 4 塊瓷磚，⋯⋯，依此規則貼了 110 塊瓷磚後，剛好貼完此樓梯的一側，則

此樓梯共有多少階？

第
一
階

第
二
階

第
三
階

2.求下列各等差級數的和：

174＋ 67＋ 60＋⋯⋯＋（－ 10） 21.2＋ 1.5＋ 1.8＋⋯⋯＋ 5.4

3.某球場 E 區共有 25 排座位，此區每一排都比其前一排多 2 個座位，小明坐在正中間那一排（即第 

13 排），發現此排共有 64 個座位，則此球場 E 區共有幾個座位？

4.已知一個等差級數的首項為 5，末項為 138，和為 1430，求此等差級數的項數與公差。

5.佩佩現在體重為 80 公斤，她擬定減重計畫：自現在起，每個月以等差數列減重，第一個月減重 1.5 

公斤，第二個月減重 1.4 公斤，第三個月減重 1.3 公斤，⋯⋯。若減重一年的目標體重為 70 公斤，

則一年後佩佩能不能達成目標？

2下課本 P37自評 2

2下課本 P38自評 4

2下課本 P38自評 5

2下習作 P10基礎 4

2下習作 P10基礎 6

課本解題
影片

習作解題
影片
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1一個數列中，任意相鄰兩項，後一項與前一項的比值都相同，稱為等比數列，而這

個相同的比值稱為公比，通常用 r 表示（r ≠ 0）。 

2如果一個等比數列的首項為 a1 ，公比為 r，則第 n 項 an ＝ a1 × rn－ 1 。 

等比數列1-3

1.完成下列各等比數列，並寫出公比。

1144 , 72 , 　　　　 , 　　　　 , 9；公比為 　　　　。

2　　　　 , 6 ,－ 18 , 　　　　 , 　　　　 ；公比為 　　　　。

3　　　　 , 2 5 , 10 , 10 5 , 　　　　 ；公比為 　　　　。

47 ,－ 7 , 　　　　 , 　　　　 , 　　　　 ；公比為 　　　　。 2下課本 P50自評 1

1等比數列 

設 a , b , c 三數成等比數列， b 為 a 與 c 的等比中項，則 b2＝ ac ，即 b＝± a c。

2等比中項

數列 7 , 7 , 7 , 7 , 7 , ⋯⋯ ,7 是等差數列嗎？是等比數列嗎？ 

                            7 , 7 , 7 , 7 , 7 , 7 , ⋯⋯ , 7 

 

1 a2－ a1 ＝ a3－ a2＝ a4 － a3 ＝ ⋯⋯ ＝ 7－ 7＝ 0，是公差為 0 的等差數列。

2 a2

a1
 ＝ 

a3

a2
 ＝ a4

a3
 ＝ ⋯⋯ ＝ 7

7  ＝ 1，是公比為 1 的等比數列。

<補給站 >特別的數列

課本重點整理★

課習題演練★

2下課本 P49

a1 ,a2 ,a3 ,a4 ,a5 ,a6 , ⋯⋯ , an 
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5. 圖一是邊長為 256 的正方形，圖二正方形的邊長為圖一的 3
4
，依此方法繼續做下去，求圖六正方形

的邊長。

2下課本 P51自評 5

圖一 圖二 圖三

2. 已知一個等比數列的首項為 1
27
，公比為－ 3，求此數列的第 5 項。

2下課本 P50自評 2

3. 有一個等比數列的首項為 405，公比為 1
3
，則 5 是此等比數列的第幾項？

2下習作 P13基礎 3

4. 已知一個等比數列的首項為 81，公比為 －
2
3
，則 16 是此數列的第幾項？

2下課本 P51自評 4

6.  設 a，b 皆為正數，若 a 是 4，9 的等差中項，b 是 4，9 的等比中項，則 a－ b＝？

2下課本 P51自評 6

課本解題
影片

習作解題
影片
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線型函數與其圖形CH2

1.學校的工友想用長 60 公尺的繩子圍成一個長方形花圃，當長方形花圃的長為 x 公尺時，寬為 y 公尺，

則：

1 x 與 y 的關係式可以寫成 y＝      。

2 y 是否為 x 的函數？      。
2下習作 P23基礎 1

在坐標平面上，將 y ＝ ax ＋ b 所有點

（ x , y ） 標示出來，所得到的圖形就

是線型函數 y ＝ ax ＋ b 的圖形。 

4線型函數圖形

若 y 是 x 的函數，則 x ＝ a 時的 y 值， 

稱為此函數在 x ＝ a 時的函數值。

2函數值

形如 y＝ ax＋ b 的函數，稱為線型函數。

其中，

1當 a ≠ 0 時，y＝ ax＋ b 稱一次函數。 

2當 a＝ 0 時，y＝ b 稱常數函數。 

3線型函數

任意給定一個 x 時，都恰有一個 y 與它對

應，這種 x 與 y 之間的關係稱為 y 是 x 的函

數。

1函數

課本重點整理★

課習題演練★

2下課本 P80
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2. 若函數 y＝ 2x－ 1 與函數 y＝－ 2x＋ 7，在 x＝ k 的函數值相等，求 k 的值。

2下課本 P82自評 3

4. 已知一個線型函數，其圖形通過（－ 1 , 2）與（3 , 10）兩點，且分別與 x 軸、y 軸交於 A、B 兩點，求：

1此一次函數。    2A、B 兩點的坐標。

2下課本 P83自評 6

3. 一次函數 y＝ ax＋ b ，在 x＝ 0 時的函數值為 5，在 x＝ 2 時的函數值為－ 3，求：

1此一次函數。    2當 x＝ 5 時的函數值。

2下課本 P82自評 4

5. 興東文具行舉辦周年慶促銷活動，已知促銷方式是將原來的價格用線型函數 y＝ ax 調整成新的價格，

使得原來 40 元的文具變成 28 元，則：

1 原來價格 80 元的文具，調整後變成多少元？

2 原來價格多少元的文具，調整後變成 140 元？

2下課本 P83自評 7

課本解題
影片

習作解題
影片
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9下

簡易二次函數圖形

在二次函數中，將 x 以 a 代入所得到的

值，即為 x ＝ a 所對應的函數值。

2二次函數的函數值 

1

2｜ a｜愈小，其圖形開口愈大。

3二次函數 y＝ ax2 的圖形

形如 y＝ ax2 ＋ bx＋ c，其中 a≠ 0 且 x 的

最高次數為 2，稱為二次函數。

1二次函數

1-1

條件 a＞ 0 a＜ 0

圖示

開口方向 向上 向下

頂點 （0 , 0）
最高（低）點 頂點為最低點 頂點為最高點

對稱軸方程式 x＝ 0（y 軸）

y

xO （0 , 0）

y

xO （0 , 0）

課本重點整理★ 3下課本 P22
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1.已知函數 y＝ x2－ 9x－ 10，分別求 x＝－ 1 與 x＝ 10 時所對應的函數值。 3下課本 P23自評 1

x

y

O

y＝2

3.右圖為 y＝ 1.5x2、y＝ 3x2 與 y＝ 2 的圖形，如果 y＝ 2 與 y＝ 1.5x2 的圖形交

於 A、B 兩點；y＝ 2 與 y＝ 3x2 的圖形交於 C、D 兩點，比較 AB 與 CD 長度

的大小。

3下課本 P24自評 4

4.寫出下列二次函數圖形的開口方向、頂點坐標及對稱軸方程式，並比較其開口大小： 

1

2開口大小：     ＞     ＞     。

開口方向 頂點坐標 對稱軸方程式

甲：y＝－ x2 

乙：y＝ 3x2

丙：y＝ 3
2 x2

3下課本 P24自評 5

2.以下皆為二次函數：

根據上面二次函數的圖形，回答下列問題：（填入代號甲、乙、⋯、己）

1開口向上的圖形有        。

2開口向下的圖形有        。

3在上面的二次函數中，開口最大的為        ，開口最小的為        。

甲：y＝
9
2

x2    乙：y＝－ 5x2    丙：y＝ x2

丁：y＝－
1
3 x2   戊：y＝－ 1

2
x2    己：y＝ 2x2

3下習作 P5基礎 4

課習題演練★

課本解題
影片

習作解題
影片
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9下

二次函數圖形與最大值、最小值1-2

1二次函數 a （x － h ）2＋ k的圖形

條件 a＞ 0 a＜ 0

圖示

開口方向 向上 向下

頂點 （h , k）

對稱軸方程式 x＝ h

（h , k）

（h , k）

1

2當 h＝ 0 時， y＝ a （x － h ）2 ＋ k的圖形即為 y＝ ax2 ＋ k的圖形。

3當 k＝ 0 時，y＝ a （x － h ）2 ＋ k 的圖形即為 y＝ a（x － h ）2 的圖形。

2二次函數圖形的平移 
二次函數圖形平移時，圖形上的每一個點都會做相同的移動，因為頂點比較容易觀察，所以只要考

慮頂點的平移即可。

形如 y＝ a （x － h ）2 ＋ k的二次函數，有最大值或最小值：

1當 a＞ 0 時，圖形開口向上，頂點（h , k）為最低點；在 x＝ h 時，函數 y 有最小值 k。

2當 a＜ 0 時，圖形開口向下，頂點（h , k）為最高點；在 x＝ h 時，函數 y 有最大值 k。

3最大值或最小值 

課本重點整理★ 3下課本 P47

9下



7
下

8
下

9
下

20

4.   求下列各二次函數在 x 值為多少時，y 會得到最大值或最小值，並求其值。

1y＝－ 3
4 （x－ 7）2   2y＝ 4（x＋ 2

3 ）
2－ 3

5.   判別下列二次函數的圖形與 x 軸的交點個數：

1y＝－ 2x2＋ 3    2y＝ 2（x－ 3）2＋ 5

1.寫出下列二次函數圖形的開口方向、頂點坐標及對稱軸方程式，並比較其開口大小：

1 開口方向 頂點坐標 對稱軸方程式

甲：y＝－4x2＋5

乙：y＝3（x－2）2
－6

丙： y＝－2（x＋ 1
2 ）

2

2開口大小：     ＞     ＞     。

2. 若平移二次函數 y＝ 2x2 的圖形，使得頂點坐標從 （0 , 0） 移至（3 ,－ 1），

得到 y＝ a （x－ h）2＋ k 的圖形，又平移後的圖形通過（1 , b），求：

1平移後的二次函數。

2b 的值。

3. 已知二次函數 y＝ a （x－ h）2＋ k 的對稱軸方程式為 x＝ 3，其圖形通過

（2 ,－ 3）與（1 ,－ 9）兩點，求 a、h 與 k 的值。

3下課本 P49自評 5

3下課本 P49自評 6

3下課本 P48自評 2

3下習作 P10基礎 4

3下習作 P11基礎 5

課習題演練★

課本解題
影片

習作解題
影片
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9下

1將資料由小到大排列，

1.在全部資料 1
4  位置的數值稱為第 1 四分位數，以 Q1 表示。

2.在全部資料 
2
4  位置的數值稱為第 2 四分位數，以 Q2 表示。

3.在全部資料 3
4

 位置的數值稱為第 3 四分位數，以 Q3 表示。

2將 n 筆資料由小到大排列，並計算 n ×
m
4  的值（m ＝ 1、2、3），

1.如果 n ×
m
4  不是整數，令 T 是大於 n × m

4  的最小正整數，

則 Qm 是「第 T 筆資料」。

2.如果 n × m
4

 是整數，令 T＝ n × m
4  ，

則 Qm 是「第 T 筆資料與第（T ＋ 1）筆資料的平均數」。 

1四分位數

1全部資料中，最大數值與最小數值的差稱為全距。

2第 3 四分位數與第 1 四分位數的差（Q3 － Q1 ）稱為四分位距。

3將整體資料中最小數值、第 1 四分位數、中位數、第 3 四分位數與最大數值，這五個資料繪製

成長方形盒子圖，稱為盒狀圖。

2全距、四分位距與盒狀圖

四分位數與盒狀圖2-1

1.九年忠班全班的身高統計如下表，回答下列問題：

編號 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

身高（公分） 150 152 154 154 155 155 156 157 158 158 160

編號 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

身高（公分） 161 161 162 163 164 165 165 167 167 167

1 全班身高的第 1 四分位數是多少公分？

2 全班身高的第 3 四分位數是多少公分？

3下習作 P20基礎 1

課本重點整理★

課習題演練★

3下課本 P71
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2.下表是九年乙班 40 位學生體重的累積次數分配表，

回答下列問題：

1該班學生體重的 Q1 在哪一組？

2該班學生體重的 Q3 在哪一組？

體重（公斤） 累積人數（人）

45∼50 4
50∼55 12
55∼60 17
60∼65 24
65∼70 32
70∼75 40

3. 大仁國中男、女生各有 200 人，下圖是他們的體重盒狀圖，回答下列問題：

1男生體重的中位數與女生體重的中位數相差多少

公斤？

2體重在 50∼ 55 公斤這一組中，男生與女生人數

何者較多？

男生 女生

體
重
︵
公
斤
︶

70

65

60

55

50

45

65

60

55

50

72

55

52
50

45

63

4. 右圖是大義國中全校九年級 200 位同學第一次段考數學成績的累積次數分配

折線圖，回答下列問題：

1該校九年級學生數學成績的 Q1 在哪一組？

2該校九年級學生數學成績的 Q3 在哪一組？

累
積
次
數
︵
人
︶

200
180
160
140
120
100
80
60
40
20
0

20 30 40 50 60 70 80 90 成績（分） 

4. 右圖是大善國中九年仁班男、女生身高的盒狀圖，回答下列問題：

1男生身高的中位數與女生身高的中位數相差多少公

分？

2男、女生的身高全距各是多少公分？哪個性別身高差

距較大？

3男生身高的 Q1 與女生身高的 Q1 各是多少公分？
男生 女生

180

175

170

165

160

155

150

身
高
︵
公
分
︶

157
160
162

170

178

153
155
157

165

160

3下課本 P72自評 2

3下課本 P73自評 4

3下習作 P22基礎 4

3下習作 P22基礎 5

課本解題
影片

習作解題
影片
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解答篇

<1－ 1>

1. 1 2x＋ 3y   2 200－（2x＋ 3y）

2. 1 3 0 －0.4

－1 0 － 1
3 1

－5x＋3y＋8 0 －7 7 13

－3x＋5y －8 －9 － 5
3 6.2

二元一次式

x
y

3. 1 3x－ 6y＋ 4    2－ 2x＋ 4y－ 5

3－ 2x－ 4y－ 2  4 2x－ 8y－ 2

5 2x＋ 3y－ 5    6 3x－ 9y－ 8

4. － 7

<1－ 2>

1. 1 x＋ y=38

2 x=3y－ 2

3 x＋y＝38

x＝3y－2

2. 1否  2是  3是  4否

3. 1 x=10、y= 4   2 x=2、y=1

4. 1 x=3、y=－ 1  2 x=1、y=－ 2

5. － 35

<1－ 3>

1. 白色雞蛋 10顆，褐色雞蛋 6顆。

2. 選擇題有 12題，填空題有 10題。

3. 彬彬帶 500元，婷婷帶 200元。

4. 男生有 16人，女生有 24人。

5. 男社員有 24人，女社員有 20人。

6. 4張全票，2張半票。

7. 小明原有 75顆，小華原有 40顆。

8. 男生有 18人，女生有 15人。

7下
<2－ 1>

1. Q（－ 3 ,－ 1）

2. 2

3. B（－ 3 ,－ 3）， C（2 ,－ 3）， D（2 , 2）

4. 2，6

5. 第四象限，x軸，第二象限

6. 1第四象限  2第二象限

<1－ 1>

1. 1 50  2 12，24  3 16  4 4
3

2. 1 38  2 42

3. 3n＋ 2

4. 36

5. 第 15週

<1－ 2>

1. 125500

2. 1 416  2 49.5

3. 1600個

4. n＝ 20，d＝ 7

5. 能達成目標

6. 10階

<1－ 3>

1. 1 36，18， 1
2
 2 － 2，54，－ 162，－ 3

3 2，50， 5

4 7，－ 7，7，－ 1

2. 3

3. 第 5項

4. 第 5項

8下
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5. 1 2個交點

2 沒有交點

<2－ 1>

1. 1 155公分

2 164公分

2. 1 50∼ 55公斤

2 65∼ 70公斤

3. 1 8公斤

2 女生

4. 1 60∼ 70公分

2 80∼ 90公分

5. 1 5公分

2 男生 21公分，女生 12公分，男生

3 160公分，155公分

5. 243
4
 

6. 
1
2

<CH2>

1. 1 30－ x     2 是

2. 2

3. 1 y＝－ 4x＋ 5  2 － 15

4. 1 y＝ 2x＋ 4   2 A（－ 2 , 0），B（0 , 4）

5. 1 56元      2 200元

<1－ 1>

1. 當 x＝－ 1時，函數值 y＝ 0；

當 x＝ 10時，函數值 y＝ 0

2. 1甲、丙、己  2乙、丁、戊  3丁，乙

3. AB＞ CD

4. 1 開口方向 頂點坐標 對稱軸方程式

甲：y＝－ x2 向下 （0 , 0） x = 0（y 軸）

乙：y＝ 3x2 向上 （0 , 0） x = 0（y 軸）

丙：y＝ 3
2

x2 向上 （0 , 0） x = 0（y 軸）

2甲 >丙 >乙

<1－ 2>

1. 1 開口方向 頂點坐標 對稱軸方程式

甲：y＝－4x2＋5 向下 （0 , 5） x = 0

乙：y＝3（x－2）2
－6 向上 （2 , － 6） x = 2

丙： y＝－2（x＋ 1
2
）

2 向上  

2丙 >乙 >甲

2. 1 y＝ 2（x － 3）2 － 1

2 7

3. a ＝ － 2，h ＝ 3，k ＝ － 1

4. 1 在 x＝ 7 時，函數 y 有最大值 0。

2 在 x＝－
2
3  時，函數 y 有最小值－ 3。

9下

（
1
2－

 , 0） －x =
1
2



r

r

r

25

筆記欄
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7下

1二元一次方程式中的未知數 x、y 以一組

特定的數代入，例如：x＝ a、y＝ b 可

使等號左右兩邊的值相等時，則 x＝ a、

y＝ b 為此方程式的一組解。

2一個二元一次方程式有無限多組解，如

果該方程式有條件限制，需要判別其解

的合理性。

4二元一次方程式的解

式子做加減運算時，必須是同類項才能合

併。

2項的合併

含有兩種未知數（二元），且這兩種未知

數的次方都是一次的等式，稱為二元一次

方程式。

3二元一次方程式

含有兩種未知數（二元），且這兩種未知

數的次方都是一次，這樣的式子稱為二元

一次式。

1二元一次式

1.將下列各敘述以含 x、y 的式子表示：

1小芳買了每枝 x 元的自動鉛筆 2 枝和每枝 y 元的原子筆 3 枝，則小芳一共要付　　　　   元。

2承1，如果小芳要付的錢少於 200 元，則給店員 200 元時，應找回　　　　       元。

1下習作 P4基礎 2

1下課本 P17

二元一次方程式1-1

課本重點整理★

課習題演練★

7下
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